

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 05.2.001.01,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ  
МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА ТЕМУ «ПОЛИТИКА США НА ПОСТСОВЕТСКОМ  
ПРОСТРАНСТВЕ: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ»  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК ПО  
СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.5.4 МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ,  
ГЛОБАЛЬНЫЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от «11» февраля 2025 г., протокол № 59

О присуждении Пономареву Владимиру Александровичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата политических наук.

Диссертация на тему «Политика США на постсоветском пространстве: концептуальные основы» по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования, принята к защите 24 октября 2024 года (протокол заседания № 49) Диссертационным советом 05.2.001.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), находящегося по адресу: 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д.53/2, стр. 1.

Соискатель Пономарев Владимир Александрович, 1980 года рождения, в 2003 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» по специальности «Лингвистика» и

межкультурная коммуникация»; в 2019 г. с отличием окончил магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» по направлению подготовки «Международные отношения». С 2020 г. прикреплен в качестве соискателя ученой степени кандидата политических наук к Кафедре политологии и политической философии ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Диссертация выполнена на кафедре политологии и политической философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), где была обсуждена и рекомендована к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук 2 марта 2023 г., протокол № 9.

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор, заведующий Кафедрой политологии и политической философии ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» Жильцов Сергей Сергеевич.

Официальные оппоненты:

1. Дадабаева Зарина Абдурахмановна, доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Центра постсоветских исследований Института экономики Российской Академии наук;
  2. Блохин Константин Владимирович, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра исследования проблем безопасности Российской Академии наук
- дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» – в своём положительном отзыве, подписанном и.о.

заведующим Кафедрой истории и политики стран Европы и Америки, кандидатом исторических наук, доцентом, ведущим научным сотрудником Института международных исследований Воротниковым Владиславом Владиславовичем и утвержденном проректором по научной работе МГИМО МИД России, кандидатом политических наук, доцентом Байковым Андреем Анатольевичем, указала, что Пономарев Владимир Александрович в своем диссертационном исследовании на тему «Политика США на постсоветском пространстве: концептуальные основы» впервые осуществил комплексный анализ политики США на постсоветском пространстве, систематизировал ее идеологическую базу, особенности законодательного и механизмы финансового обеспечения. Автор четко определил основные цели внешнеполитического курса Вашингтона в отношении постсоветских республик - «распространение своего влияния в регионе, экспорт своего сырья и доступ к региональным энергоресурсам, транспортным коридорам, создание военной инфраструктуры, увеличение числа стран с проамериканским и антироссийским руководством, популяризация западного образа жизни в местном обществе». Предлагается оригинальная классификация американского законодательства, регламентирующего политику Белого дома на постсоветском пространстве. В диссертации выявлена специфика деятельности государственных и негосударственных структур США, направленная на продвижение на политических, экономических, идеологических и культурных интересов сверхдержавы в постсоветских республиках. Материалы данной работы могут быть использованы при подготовке специалистов по США и постсоветскому пространству. Исследование может быть востребовано госструктурами Российской Федерации, занимающимися внешней политикой и национальной безопасностью, учебно-образовательными учреждениями при подготовке учебных программ и пособий, а также научным сообществом при создании специальных и обобщенных трудов по истории международных отношений и современной внешней политике США на постсоветском пространстве.

На диссертацию поступила положительная рецензия главного научного сотрудника Центра исследований военного потенциала зарубежных стран Министерства обороны Российской Федерации, доктора военных наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, действительного члена Академии военных наук, генерала-майора запаса Печурова Сергея Леонидовича.

Во всех отзывах на диссертацию и автореферат отмечается, что сделанные замечания не умаляют общей высокой оценки исследования, и диссертация Пономарева Владимира Александровича полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата политических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, широкой известностью и компетентностью в соответствующей отрасли науки, научными достижениями в исследованиях по проблематике США и постсоветского пространства, а также наличием публикаций по теме диссертационного исследования.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы по теме диссертации в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

1. Пономарев В.А. Роль Госдепартамента США и Агентства США по международному развитию в национальной политике на постсоветском пространстве // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. М., 2023. № 2 (47). С. 72-79.

2. Пономарев В.А. Об основных направлениях политики США в Центральной Азии // Проблемы постсоветского пространства. М., 2020. № 4 (7). С. 445-459.

3. Пономарев В.А. Об основных направлениях политики США в Закавказье // Проблемы постсоветского пространства. М., 2020. № 1 (8). С. 82-98.

4. Пономарев В.А. Политика США по «продвижению демократии» на постсоветском пространстве // Проблемы постсоветского пространства. М., 2020. № 1 (7). С. 18-27.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- сформированы методологические основы комплексного исследования американской внешней политики через анализ концептуальных основ внешнеполитического курса США;
- выявлены особенности и закономерности, характерные для реализации политики США на постсоветском пространстве;
- систематизирован опыт, исторические, концептуальные и нормативно-правовые основы внешней политики США в бывших советских республиках, а также схемы финансирования внешнеполитической деятельности, используемые для ее реализации на современном этапе в постсоветских странах;
- выявлены различные аспекты работы и взаимодействия американских государственных и неправительственных акторов на постсоветском направлении внешней политики США, позволившие выделить степень их участия и роли во внешнеполитическом процессе;
- проведена подробная оценка современного состояния внешней политики США на постсоветском треке и направлений ее практической реализации по регионам и сферам;
- доказана значимость региона для национальных интересов США и достаточная эффективность решения современных внешнеполитических задач имеющимися инструментами внешней политики;
- представлен обоснованный среднесрочный прогноз дальнейшего развития внешней политики США на постсоветском пространстве.

**Научная новизна** исследования заключается в том, что на основе комплексного исследования многовекторной внешней политики США на постсоветском пространстве с акцентом на её концептуальные основы, опираясь

на законодательную и финансовую базу американского внешнеполитического курса, анализа эволюции подходов в отношении стран постсоветского пространства соискатель пришел к ряду оригинальных выводов.

1. На основе первоисточников и новейших материалов на английском языке, определена актуальная роль постсоветского пространства во внешней политике США. Вскрыты фундаментальные причины усиления активности американских властей в странах бывшего СССР. Автор убедительно доказал преемственность курса в отношении России и одновременно выявил тенденцию к идеологизации военно-политическим руководством Соединенных Штатов концептуальных основ внешней политики на российском направлении.

2. Выявлена специфика современных механизмов и алгоритмов действий, применяемых США для претворения в жизнь своей политики на постсоветском пространстве. Показана их вариативность, которая позволяет американской стороне подбирать наиболее оптимальные «ключи» к решению конкретных задач в постсоветских странах. Уточнены особенности принятия решений в американских внешнеполитических структурах на современном этапе, выявлены внутренние и внешние факторы, определяющие американский внешнеполитический курс на постсоветском пространстве.

3. Автор выявил специфику применяемого официального и неофициального инструментария для реализации внешнеполитических задач на постсоветском пространстве, которая заключается во взаимодополняющей деятельности государственных и неправительственных структур. Показано, что американские НПО не только выступают проводниками принятых на официальном уровне решений, но и участвуют в выработке внешнеполитического курса.

4. Впервые в отечественной науке проведена систематизация и классификация американских законов, регулирующих внешнюю политику США на постсоветском пространстве, по следующим группам: универсально-концептуальные, проблемно-ориентированные и регионально-страновые. Выявлена значительная гибкость законодательства, регламентирующего

политику США на постсоветском пространстве, и нацеленность легислативной системы на максимальное и прагматичное обеспечение американских внешнеполитических интересов для чего она постоянно подстраивается и видоизменяется.

5. В работе сделан вывод, что концептуальные основы политики США в отношении постсоветских стран приобрели универсальный характер как для республиканской, так и демократической администраций. Автор пришел к заключению, что постсоветское пространство неизменно остается в сфере внешнеполитических интересов обеих партий, которые используют для реализации внешнеполитических задач инструменты, присущие своим политическим оппонентам. Опровергнут утверждавшийся в публицистической и научной российской литературе тезис об кардинальном изменении концептуальных подходов к реализации политики США в отношении стран постсоветского пространства, смене инструментария в случае прихода на должность президента кандидата от другой партии.

6. Выявлены принципы и схемы выделения американской иностранной помощи странам постсоветского пространства. В работе сделан вывод, что для достижения внешнеполитических целей США располагают широким набором каналов, как государственных, так и частных, через которые выделяются определенные объемы финансовой помощи постсоветским странам. Сделан вывод, что идет постоянная работа над созданием новых возможностей в этой области.

7. Доказано, что идея об американской исключительности лежит в основе всех концептуальных основ политики США на постсоветском пространстве и американской внешней политики в целом, начиная от доктрины Монро и заканчивая стратегиями национальной безопасности и другими директивами современных американских властей. Этой идеей пронизаны практически все документы, связанные с внешней политикой, а также высказывания представителей американской военно-политической элиты.

8. Установлены особенности, характер отношений и основные сферы взаимодействия США с постсоветскими игроками в дву- и многосторонних форматах. Вопреки устоявшемуся утверждению сделан вывод, что в двусторонних отношениях и многосторонних форматах со странами постсоветского пространства США активно используют не только инструменты «мягкой силы», но и прямое давление на оппонентов.

9. На основе проведенного фундаментального исследования предложены наиболее перспективные направления политики Белого дома в отношении стран постсоветского пространства. Определены исходящие от Соединенных Штатов вызовы и угрозы региональной безопасности и интересам Российской Федерации. Сделан вывод, что в обозримой перспективе постсоветское пространство сохранится в орбите США, а Российская Федерация будет рассматриваться в качестве стратегического противника. В планах американской администрации формирование на границах с Россией пояса из недружественных государств. Независимо от правящей военно-политической элиты в Вашингтоне американская сторона будет оказывать политическое, экономическое и военное давление на Москву, предпринимать попытки по раскачиванию внутриполитической ситуации в нашей стране, продолжат поддержку антироссийских режимов на постсоветском пространстве, а также навязывание странам региона активизации сотрудничества. Все это способствует дальнейшей деградации российско-американских отношений.

**Теоретическая значимость** исследования заключается в доказательстве основных положений диссертации, выносимых на защиту, что позволяет сформировать целостное представление о постсоветском направлении внешней политики США на современном этапе, а также об эволюции и особенностях концептуальных основ и их элементов, которые исследованы комплексно и во взаимосвязи. Результаты могут быть использованы в научно-исследовательской деятельности при изучении актуальной геополитической обстановки на постсоветском пространстве, различных аспектов политики США, России и других постсоветских стран. Помимо этого, диссертационная работа создает

предпосылки для дальнейшей научной разработки данной проблематики с учетом современных реалий.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- проведённый анализ американской политики на постсоветском пространстве выявил комплекс механизмов, алгоритмов и инструментарий, позволяющий Соединенным Штатам Америки решать внешнеполитические задачи в регионе. Имея детальное представление об особенностях американского внешнеполитического инструментария, можно не только уточнить исходящие от США угрозы национальной безопасности России, но и повысить эффективность защиты от вмешательства американцев во внутренние дела Российской Федерации за счет разработки превентивных мер;
- результаты исследования уже используются в практической деятельности российских государственных структур, при корректировке и совершенствовании внешнеполитического курса на постсоветском пространстве с учетом современных реалий, а также для дальнейшей разработки стратегии Российской Федерации и определения государственных и неправительственных структур, ответственных за её реализацию на американском треке;
- полученные выводы могут быть полезны также в учебном процессе при подготовке лекций, учебных пособий, спецкурсов профильных вузов по таким темам, как «Особенности политики США на постсоветском пространстве», «Концептуальные основы американской внешней политики», «Законодательная база и финансовое обеспечение политики Соединенных Штатов в бывших советских республиках», «Основные государственные и неправительственные акторы внешней политики США», «Идея исключительности во внешнеполитическом измерении американцев» и др.

Следует отметить, что автором проделана масштабная работа по систематизации доктринальной, законодательной и финансовой базы, касающейся внешней политики США в постсоветских республиках; государственных и неправительственных институтов, реализующих внешнее

измерение американской политики на постсоветском пространстве; практических направлений деятельности по реализации национальных интересов американцев в исследуемом регионе; особенностей внешнеполитического курса демократической и республиканской администраций и т.д. – что, несомненно, носит большую практическую ценность для продолжения исследований в данной области.

**Оценка достоверности результатов исследования** выявила следующее:

- диссертация опирается на обширную источниковую базу (7 групп), а также значительный объём научно-исследовательской литературы (5 групп) на русском и английском языках;
- установлено корреспондирование выводов и положений публикаций автора, отражающих различные аспекты политики США на постсоветском пространстве, с диссертацией;
- отдельные итоги диссертации совпадают с экспертными оценками ведущих представителей российской школы политических исследований;
- использованы адекватные задачам подходы и методы исследования, современные методики сбора и обработки исходной информации;
- апробирование результатов исследования в виде публикаций в ряде рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК России, также служат подтверждением достоверности результатов исследования.

**Личный вклад соискателя** состоит:

1. в самой постановке вопроса о необходимости исследования концептуальных основ политики США на постсоветском пространстве в комплексе, начиная с зарождения идеи исключительности, ее дальнейшей трансформации и внедрении во внешнеполитические концепции, подстраивании законодательства страны, разработки схем финансирования, расширения количества участников разработки и реализации внешнеполитического курса США и повышения их эффективности, и до практической реализации задач внешней политики в конкретных регионах и странах;

2. во введении в научный оборот большого объёма материалов, статистических данных и официальных документов, в том числе на английском языке, которые ранее не использовались в научных исследованиях российских ученых;

3. в систематизации доктринальной базы политики США на постсоветском пространстве;

4. в конкретизации современных целей и задач американских властей в странах бывшего СССР;

5. в систематизации ключевых американских законов, регламентирующих политику США на постсоветском пространстве.

6. в классификации американской иностранной помощи, оказываемой странам постсоветского пространства, выявлении принципов и схем ее выделения на современном этапе;

7. в уточнении роли субъектов США, участвующих в определении и реализации политики на постсоветском пространстве;

8. в оценке концептуальных основ американской политики в отношении Российской Федерации на современном этапе. Доказательство бескомпромиссности внешнеполитической линии США, рассматривающих Российскую Федерацию в качестве стратегического противника со всеми вытекающими последствиями;

9. в выявлении особенностей внешней политики Вашингтона в отношении отдельных стран постсоветского пространства. Установление стирания подходов республиканских и демократических подходов к реализации внешнеполитических установок;

10. в успешном решении обоснованно поставленных для достижения цели исследования задач;

11. в выявлении особенностей внешней политики США на современном этапе;

12. в формулировании среднесрочного прогноза внешнеполитического курса американцев на постсоветском направлении;

13. в практической апробации конкретных результатов исследования в повседневной работе в МИД России;

14. в виде публикаций в научных рецензируемых изданиях и в личном обсуждении оригинальных тезисов исследования во время встреч с экспертами западных «мозговых центров» в рамках выезда в качестве наблюдателя ОБСЕ на парламентских и президентских выборах, а также сотрудника российских дипмиссий в постсоветских странах в 2017-2025 гг.

Работа является зрелым, оригинальным, законченным, фундаментальным, самостоятельным научным исследованием на актуальную тему с привлечением широкого круга источников и литературы, содержит новые профильные данные, расширяя проблемное поле. Выводы автора имеют конкретное практико-политическое значение, с одной стороны, очерчивая угрозы, исходящие в отношении Российской Федерации и ее национальных интересов на постсоветском пространстве, с другой – дают возможность, имея представление об угрозах, выработать своевременные контрмеры и взять американский опыт на вооружение для реализации Россией внешнеполитических установок в бывших советских республиках.

Диссертация В.А.Пономарева «Политика США на постсоветском пространстве: концептуальные основы» представляет собой квалифицированную научную работу, которая содержит решение задач, имеющих важное значение для науки. Комплексное исследование политики США на постсоветском пространстве и ее концептуальных основ, позволило сделать оригинальные выводы, обогатившие современную отечественную политическую науку и предоставило возможность применить полученные результаты для корректировки и совершенствования российского внешнеполитического курса и системы безопасности.

Проведенное диссертационное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 16 октября 2024 г.)),

соответствует специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Соискатель Пономарев Владимир Александрович заслуживает степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования. На заседании 11 февраля 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Пономареву Владимиру Александровичу учёную степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – 2, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

Диссертационного совета 05.2.001.01,  
профессор, доктор политических  
наук

Сидорова Галина Михайловна

Учёный секретарь

Диссертационного совета 05.2.001.01,  
кандидат политических наук

Ногмова Аделина Шафиковна

«12» февраля 2025 г.



Подпись руки  
устоверяю:

Членник отдела

документационного обеспечения  
дипломатической академии МИД России